

家门前建起“文化驿站”，村子口办起“农民村晚”

坚定文化自信，留住美丽乡愁

新华社北京电(记者周玮)西藏自治区山南市乃东区昌珠镇扎西曲登社区内，绿树鲜花点缀着一排排古朴的藏式小楼。当地以新时代精神文明建设为引领，依托区位优势发展旅游民宿，新建的小剧院“打牛角”(当地传统民俗运动)活动场成了“人气场所”。

建设新场地、整合旧资源，百姓有了新“舞台”。新文化进万家、新风尚进头脑，文明新风广泛传播。

“民宿经济带动大家致富，闲暇时间聚集起来办活动，听党课、唱藏戏、‘打牛角’。”吃上“旅游饭”的旦增白玛说，“以前天天牧羊放牛，现在自家开了民宿，跟全国各地游客打交道，更有精气神了。”

近年来，结合决战决胜脱贫攻坚、推动乡村振兴和新时代文明实践中心建设，各地主动回应人民群众对高品质文化生活的新期待，加快完善基层公共文化设施网络，整合村史馆、戏台、非遗传承所、文体广场等资源，将公共文化融入日常生活场景，推进文旅融合、弘扬时代正气、提振精神力量。

截至目前，全国已建成各类城乡新型公共文化空间近1.3万个。浙江“文化驿站”、江西“红色阅读空间”、甘肃“乡村大舞台”、湖南“门前三小”(小广场、小书屋、小讲堂)等创新实践接地气、旺人气、正风气，广受群众好评。

乡村文化是中国传统文化繁衍传承、生生不息的精神家园。“村晚”舞台承载乡音、乡土、乡愁、乡情。



在山西省灵丘县岸底村，村民们在排练舞龙节目(2月25日摄)。新华社记者詹彦摄

进入新时代，群众性文化活动开展机制不断健全，“村晚”通过网络联动，从区域的“小欢喜”发展成遍及全国的“大联欢”，记录传统文化、展现乡土乡情、描绘小康生活。

在重庆市合川区双槐镇河马村，“村晚”已连续举办多年。“最初的想法是让过年回

乡的人们少打麻将，多一些文化娱乐活动，于是就组织起能歌善舞的村民。”“河马村晚”发起人张涛说，“如今，我们这台节目仍然保持‘农民编、编农民，农民演、演农民，农民看、看农民’的模式，不仅丰富了农村的文化生活，也宣传了党的政策。”

在2021年全国“村晚”示范展示活动中，浙江庆元“月山春晚”特色节目《一个村的集体记忆》闪亮登场。节目展现犁秧田、打稻谷、捉泥鳅、磨豆腐、编草鞋等生产劳作场景和技能，原汁原味原生态呈现农家的创意和韵味。

吴美妙既是演员，也是“月山春晚”的见证人。“春晚带动了村里的旅游发展，很多人来月山旅游，我家的民宿也经常满客。”吴美妙如今是月山村远近闻名的民宿老板，“是春晚给一家人、给月山村带来了巨变。”

放眼神州，日益丰富的群众文化活动，不断提升百姓获得感、幸福感。

数字显示，目前，全国共有群众文艺团体44万多个，每天都有千百万群众在城乡各地跳广场舞、搞大家唱。

在歌声中重温百年党史、传承红色基因，“唱支山歌给党听”大家唱群众歌咏活动在全国持续开展，红色旋律唱响城市与乡村。自5月在四川南充的巴蜀合唱节启动以来，带动各地开展歌咏活动近3万场，参与人次超1.7亿。

参与者感言道出人民心声——

“万水千山，最美中国道路。这条路并不平坦，充满了风雨险阻，一代代共产党人，用鲜血和汗水浇灌鲜花和绿树，这些印记，是不忘初心的精神之源。”

“大家唱，唱出对祖国发展成就的礼赞，更增强我们坚定不移跟党走的信念。”

闽东乡村见闻：昔日“孔雀向外飞”，今朝“回引能人忙”

建『能人库』选『引才大使』配『人才导师』

新华社福州电(记者陈弘毅)从去年起，福建省周宁县委组织部的一间小办公室被戏称为“引才办”。这里想要引回的，是在外乡贤中愿意投身闽东乡村振兴的“能人”。

每到逢年过节，别的部门休息，“引才办”的工作人员却忙个不停。

“周宁是劳务输出大县，常年有几万人在全国各地经商求学。一到长假，乡贤们集中返乡，正便于我们开展‘引才’工作。”周宁县委常委、组织部部长谢景峰说。

“上门求贤”召开外出乡贤座谈会，向他们通报家乡最新发展情况，逐村建立起“回引能人库”……今年年初以来，周宁县乡村三级已到村走访入户4600余次，联系在外乡贤能人700多人，让乡村振兴有了“后备军”。

“闽东山区面积大，不少山区村面临村两委后继乏人、发展思路缺乏等问题。回引的能人们有眼界、有能力、有办法，给乡村振兴带来了‘活水’。对于本村缺乏、在外有合适能人的，组织部门会同县乡两级党委加强与在外能人的跟踪联系。如果条件成熟并愿意回乡的，我们会积极为他们营造干事创业的良好氛围。”宁德市委组织部副部长陈梅仔说。

在闽东宁德的不少地方，通过近年来持续的引才工作，过去的“孔雀往外飞”已悄然向“孔雀山里飞”转变。

周宁县苏家山村村支书苏文达自称是最早飞回山乡的“孔雀”。10多年前，他放弃了在上海经营成熟的生意，回到了老家，在乡亲们疑惑的眼光中带头搞起了观光旅游。如今的苏家山村，一望无际的生态茶园上，一条悬空玻璃步道格外引人注目。每逢长假，进村的车排起了长队，“连村口卖茶叶蛋的老乡一天收入都有上千元。”苏文达笑着说。

苏文达如今已经成了周宁乡贤圈子里的“引才大使”，经常有人向他打听老家的新变化，准备带着好项目、好想法，投身闽东乡村振兴之中。

由于村两委平均年龄较高，七步镇宅头村在外工作多年的优秀青年陈必升去年刚被引回家乡。为让他尽快熟悉村务，尽早进入角色，镇党委安排经验丰富的老村干部担任其“导师”，手把手地教，帮助他成长。近日，陈必升已被该村党员推荐为村党支部书记候选人初步人选。

柘荣县乍洋乡溪口村主任袁梦建曾在厦门闯荡15年，拥有一家装修设计公司。2018年，他毅然告别在厦门的妻儿回乡，每个月至少25天“泡”在村里，从白净的职场人成了黑黝黝的“农夫”。

通过三年苦干，溪口村解决了垃圾满地、河道堵塞的问题。如今，鹅卵石铺就的村道古色古香，山涧清流旁的老宅子修旧如旧。这个曾经闭塞到一年见不到几个外人的村，现在吸引着越来越多游客来此体验“深呼吸”。如今，村两委已经瞄准了“文旅兴村”这一目标，正在发展民宿、白茶采摘等体验式农旅项目。

“溪口村如今没有一个‘闲人’。”乍洋乡党委书记刘茂周说，引对了一个优秀的能人，可以在几年内让一个村实现各方面工作的腾飞。

农民也可以评职称

重庆加快集聚培育乡村人才

新华社重庆电(记者黄兴)开展农民职称评审、5年培育10万名高素质农民、为乡镇引进2万名优秀青年人才……记者从重庆市人力社保局获悉，重庆市近日从乡村产业人才培育、农业科技人才培育、乡村公共服务人才培育等6方面出台26条重点措施，旨在加快集聚、培育乡村人才，助力实施乡村振兴战略。

重庆市人力社保局相关负责人介绍，重庆将实施高素质农民能力提升计划，开展农民职称评审工作，5年内将培育高素质农民10万名左右。同时，每年分别选派市级科技特派员1000名以上、区县科技特派员2000名以上，并鼓励有条件的区县对“土专家”“田秀才”“乡创客”发放补贴。

此外，重庆还计划5年内为全市乡镇引进优秀青年人才2万名；开展高校毕业生“三支一扶”招募，力争5年内新招募3000名以上；实施“万名大学生服务乡村”计划，力争2025年前实现每村至少有1名大学生。

在加强乡村人才集聚方面，重庆将针对重大技术难题、重点产业需求，采取“揭榜挂帅”方式，精准组建专家服务团给予支持。在完善乡村人才支持政策方面，重庆将完善乡村人才看病就医、子女入学、安居出行等配套服务政策。此外，重庆还将探索建立“智慧乡村人才超市”，提供信息化平台服务和智能化人才匹配服务，为城乡人才资源流动提供支撑。



打造特色品牌
助推农旅融合

几名游客在甘肃甘南卓尼县木耳镇力赛村的花海游览(9月11日摄)。
地处洮河岸边的甘肃省甘南藏族自治州卓尼县木耳镇力赛村是当地小有名气的全域旅游标杆村。近年来，力赛村依托美丽的自然风光和便捷的交通条件，全面提升人居环境和村落面貌，通过精品农家乐、花海观光区、采摘园、藏寨文化体验等旅游产业项目，打造特色乡村旅游品牌，推动农牧业和旅游业融合发展，让群众增收的同时，为乡村振兴注入活力。

新华社记者陈斌摄

“四好农村路”，推动乡村振兴的“高速路”

新华社北京9月12日电(记者叶昊鸣)地广、人稀、路险，这是生活在湖北省恩施土家族苗族自治州建始县村民曾经面临的难题。

“当年我们学院领导第一次来时，没想到连车都开不进来，只好停在外面好远的地方，从坑洼不平的泥泞土路走进来。”武昌理工学院驻村第一书记陈登回忆时，感慨万千。

“要想富，先修路”是中国人关于交通的朴素想法，也是建始县通过完善基础设施保障当地村民“钱袋子”的有效之举。

通过捐资430多万元、争取经费1150多万元，建始县新建村级公路已超过100公里，如今县里4个定点村均实现了“组组通，户户连”。

产业引进来，电商走出去。建始县大力建设特色产业基地，鼓励村民通过电商发展模式让当地特产走出山区，同时大力发展“产业+旅游”经济。昔日偏远的贫困山区，如今成了远近闻名的“世外桃源”。曾经被贫困压得喘不过气来的村民，也通过这条“致富路”看到了生活的新曙光。

这只是“四好农村路”巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴的一个缩影。

金沙江大峡谷深处，四川省凉山彝族自

治州布拖县阿布洛哈村村民登上了心心念念的客运班车，曾经村民光是出村就要花3小时，如今到达最近的县城只需要2小时；

客家民系聚居地，江西省赣州市安远县1800余家电商在热火朝天地忙碌着，交通通达的便利不断吸引青年返乡创业，电商扶贫的政策也让当地村民的腰包越来越鼓；

晋冀蒙交界处，山西省大同市阳高县镇边堡村村民靠着平整的公路迎来了五湖四海的游客，明代古城堡、烽火台等独特旅游资源也因路而重新焕发生机与活力……

“‘四好农村路’的建设是一项德政工程、民生工程、民心工程。”交通运输部部长李鹏说。

近年来，各地大力推进“四好农村路”的建设，将公路修到村门口，一张以县城为中心、以乡镇为节点、以建制村为网点的交通网络正在不断铺开，取得令人瞩目的成就：

以“建好”为基础，2012年至2020年，我国新建改建农村公路约235.7万公里，总里程达到438万公里；支持建设乡村旅游路、资源路、产业路5.9万公里，进一步帮助老百姓的心坎里。

因路而富、因路而兴、因路而美，“十四五”时期，乡村、农民与“四好农村路”的故事还将继续，这条推动乡村振兴的“高速路”将越修越宽。

等16项政策文件和3项标准规范，先后创建200个全国示范县，有效发挥了引领作用；

以“护好”为保障，我国农村公路管理养护体制改革深入推进，养护资金补助标准显著提升，在各地积极推广农村公路“路长制”，集中整治约24万公里“畅返不畅”的农村公路；

以“运营好”为目的，我国实现所有具备条件的乡镇和建制村通客车，逐步形成县乡村三级物流网络体系，建制村全部实现直接通邮。

这不是终点。

“有序实施乡镇通三级公路建设，实施老旧公路改造和窄路及路面加宽改造等工程”“落实县乡村三级路长制，加快推进《农村公路条例》制定工作”“深化农村公路养护体制改革，健全养护长效机制”“全面推进县乡村三级农村物流节点体系建设，加快推进‘快递进村’工程”……一系列政策措施密集出台实施，“四好农村路”将进一步修到老百姓的心坎里。

因路而富、因路而兴、因路而美，“十四五”时期，乡村、农民与“四好农村路”的故事还将继续，这条推动乡村振兴的“高速路”将越修越宽。